

抓旅游 创范例 谱新篇

习近平在海南考察时指出, 加快建设国际旅游岛是中央重大决策, 也是海南最大机遇和最强比较优势



9日下午, 习近平在亚龙湾玫瑰风情产业园高兴地戴上黎族群众递上的斗笠。 新华社记者 李学仁摄

● 抓民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题, 一事情接着办、一年接着一年干, 锲而不舍向前走

● 小康不小康, 关键看老乡。要把中央制定的强农惠农富农政策贯彻落实好, 使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张王牌

新华社海口4月10日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月8日至10日在海南考察时强调, 海南作为全国最大经济特区, 后发优势多, 发展潜力大, 要以国际旅游岛建设为总抓手, 闯出一条跨越式发展路子来, 争创中国特色社会主义实践范例, 谱写美丽中国海南篇章。

4月的海南, 阳光璀璨, 万木葱茏。习近平在出席博鳌亚洲论坛2013年年会有关活动后, 在海南省委书记罗保铭、省长蒋定之陪同下, 到琼海、三亚等地深入渔港、特色农业产业园、国际邮轮港考察调研。

一路上, 习近平集中了解国际旅游岛建设的进展, 实地调研海南转变经济发展方式、保障和改善民生、加强生态文明建设、转变工作作风的情况。他强调, 加快建设国际旅游岛是中央的重大决策, 也是海南的最大机遇和最强比较优势。要坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导, 认真贯彻党的十八大和十八届一中、二中全会精神, 以更大的力度解放思想、深化改革、扩大开放, 充分调动广大干部群众的积极性, 通过锲而不舍、艰苦奋斗创造美好未来。

习近平十分关心海南生态文明建设, 每到一地都要同当地干部共商生态环境保护大计。他指出, 保护生态环境就是保护生产力, 改善生态环境就是发展生产力。良好生态环境是最公平的公共产品, 是最普惠的民生福祉。青山绿水、碧海蓝天是建设国际旅游岛的最大本钱, 必须倍加

珍爱、精心呵护。他希望海南处理好发展和保护的关系, 着力在“增绿”、“护蓝”上下功夫, 为全国生态文明建设当表率, 为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”。

习近平惦记着海南各族群众的生产生活。8日下午, 他来到琼海市潭门镇看望渔民群众。自古以来, 潭门渔民就远涉南海捕鱼为生, 把南海称为“祖宗海”。习近平来到渔民协会了解组织渔民生产等情况, 随后登上一艘从南海捕鱼的渔船, 沿着狭窄通道察看鱼舱、驾驶室、休息室、厨房等地, 询问渔民出海捕鱼和收入情况。“出去一次需要多少天?” “船上有多少人?” “捕的鱼主要是什么品种?” 总书记问得十分详细。习近平同淳朴的渔民一一握手, 祝愿他们家庭幸福、出海平安, 收入越来越多, 日子越过越好。习近平指出, 抓民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题, 抓住最需要关心的人群, 一事情接着办、一年接着一年干, 锲而不舍向前走。

习近平亲切看望了由潭门渔民组成的海上民兵连, 看连史展览, 听事迹介绍, 勉励他们努力学习现代装备知识, 提高作业能力, 在带领渔民耕海致富的同时, 积极做好收集远洋信息、支援岛礁建设等工作。

海南热带农业资源丰富, 发展特色农业有得天独厚的条件。4月9日下午, 习近平来到亚龙湾玫瑰风情产业园考察。他对产业园实行“公司+合作社+农户”模式种植经营玫瑰花、示范带动农民增收致富的做法表示肯定。他强调, 小康不小康, 关键看老乡。要把中央

制定的强农惠农富农政策贯彻落实好, 使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张王牌, 不断开创“三农”工作新局面。

10日上午, 习近平来到三亚凤凰岛国际邮轮港。这是我国第一座可停靠8万吨邮轮的国际码头。习近平视察了海关、边检、检验检疫等岗位和出入境办证窗口, 同旅客们亲切交谈。他指出, 海南要加快形成以旅游业为龙头、现代服务业为主导的服务业产业体系, 把中央支持海南发展旅游业的政策用足用好。发展高水平旅游业, 要抓硬件, 更要抓软件, 特别要提高服务质量、推进精细化管理, 以优质服务赢得旅客的笑脸和称赞, 赢得持久的人气 and 效益。

习近平还听取了海南高速铁路发展等基础设施建设方面的情况汇报, 要求科学规划、着眼长远、精心施工, 不断为国际旅游岛建设创造更有利的条件。

调研期间, 习近平听取了海南省委和省政府工作汇报, 对海南近年来的工作给予充分肯定。他强调, 建设海南国际旅游岛, 干部是决定因素。要引导干部坚定正确政治方向, 增强工作本领, 在实践中丰富阅历、磨砺意志, 提高适应不同环境特别是艰苦环境、处理各种矛盾特别是复杂矛盾的能力。转变工作作风一定要持之以恒抓下去, 做到有问题能及时发现问题、发现问题能有效解决、已解决问题不再反弹。

王沪宁、栗战书和中央有关部门负责同志陪同考察。

中国科学家首次发现量子反常霍尔效应

本报北京4月10日电 (记者赵晓霞) 清华大学和中国科学院物理研究所10日在京联合宣布: 由清华大学薛其坤院士领衔, 清华大学物理系和中科院物理研究所联合组成的实验团队最近取得重大科研突破, 在磁性掺杂的拓扑绝缘体薄膜中, 从实验上首次观测到量子反常霍尔效应。这一实验发现也证实了此前中科院物理研究所与斯坦福大学理论团队的预言。

“此次成果是从中国的实验室里, 第一次发表了诺贝尔奖级别的物理学论文, 不仅是科学界的喜事, 也是整个国家的喜事。”著名物理学家杨振宁在当天的发布会上评价说。

李克强与新西兰总理会谈 推进中新关系取得更多成果

据新华社北京4月10日电 (记者李忠发) 国务院总理李克强10日在人民大会堂同新西兰总理约翰·基举行会谈, 双方就新时期推进中新全面合作关系达成重要共识。

李克强说, 中新建交40年来, 中新关系取得令人瞩目的成绩, 特别是我们共同创造了中国与发达国家关系史上多个“第一”, 树立了发展中国家和发达国家互利共赢的典范。中方愿与新西兰一道, 继续超越文化传统、社会制度差异, 提升互信, 增进友好, 推动中新全面合作关系取得更多成果。

约翰·基表示, 强有力的中新关系对新西兰至关重要, 新西兰愿深化与中国的伙伴关系。新西兰愿加强与中国的伙伴关系。新西兰愿加强与中国的伙伴关系。新西兰愿加强与中国的伙伴关系。

会谈后, 两国总理出席了双方在教育、农业、科技、签证等领域合作文件的签字仪式。

李克强会见赞比亚总统

据新华社北京4月10日电 (记者李忠发) 国务院总理李克强10日在人民大会堂会见赞比亚总统萨塔。

李克强表示, 中赞是老朋友、好朋友。两国建交近半个世纪以来, 相互尊重、平等相待, 开展了密切合作。当前, 中赞合作面临新的发展机遇, 中方愿同赞方共同努力, 加强政治引领和总体规划, 增进了解互信, 为双方合作提供可靠政治保障。

张德江与厄国代会主席会谈

据新华社北京4月10日电 (记者熊争艳) 全国人大常委会委员长张德江10日下午在人民大会堂与厄瓜多尔国民代表大会主席科尔德里举行会谈。

张德江积极评价中厄关系的发展。他说, 中方高度重视发展中厄关系, 愿与厄方一道, 继往开来, 共同开创中厄友好和互利合作新局面, 造福两国和两国人民。

俞正声会见赞比亚总统

据新华社北京4月10日电 (记者徐松) 全国政协主席俞正声10日在钓鱼台国宾馆会见了赞比亚总统萨塔。

俞正声向萨塔介绍了中国改革开放和政党制度等情况, 表示中国全国政协愿同赞方密切人员往来, 加强在民主法治、经济社会发展等方面的经验交流, 探讨开展多种形式的合作, 为促进各自国家建设和增进中赞友谊做出新贡献。

中伤中非关系很可耻

■ 贺文萍

中国新任国家主席习近平在访非期间, 不仅签署了包含一批有利非洲国家民生大项目在内的40多个合作文件, 而且宣布了包括加强对非援助、投融资合作、职业人才培养等一系列支持非洲的措施, 并强调中方将继续不折不扣落实承诺, 不附加任何政治条件, 旨在帮助非洲国家把资源优势转化为发展优势, 实现多元、自主和可持续发展。

遗憾的是, 如此友谊和合作之旅, 仍被一些西方媒体不假思索地继续贴上所谓“新殖民主义”的标签。在过去的十多年里, 由于中非关系的快速发展, 感到中国人动了自己在非洲的“奶酪”的一些西方政客、媒体和非政府组织开始把聚光灯对准中国政府、公司乃至个体户在非洲的一举一动, 用放大镜甚至显微镜来观察中国人在非洲可能产生的任何瑕

疵——如把一些负面的公司个案渲染成带普遍意义的国家行为——用变色镜把正常的资源开发合作描绘成“资源掠夺”, 用牵强附会的逻辑把中国的“不干涉内政原则”与部分非洲国家民主和人权事业发展滞后相联系。

而事实上, 非洲之所以能从一个十年前“无望的大陆”成长为一个当今“崛起的大陆”(英国《经济学家》周刊在2001年和2011年关于非洲发展的封面文章标题), 主要得益于与包括中国在内的新兴经济体之间建立的日益紧密的经济联系。

南非标准银行2013年2月最新发布的一份报告显示, 近年来金砖国家同非洲之间的贸易增速远高于它们同世界其他地区的贸易增速。2012年金砖国家同非洲的贸易总额达到3400亿美元, 在过去十年间增长了10倍以上, 预计到2015年金砖国家

同非洲的贸易总额将超过5000亿美元, 这其中约60%将由中非贸易构成。

中非贸易和物美价廉的中国日用工业品为非洲人提供了买得起的商品, 客观上提高了当地民众的生活水平。

也正是由于与中国贸易的大幅增加, 撒哈拉以南的非洲国家近年来取得了近6%的年均经济增长, 成为全世界经济增长速度最快的地区之一(仅中非贸易一项近年来对非洲经济增长的贡献率就达20%)。中国等金砖国家与非洲的发展呈现的是一种共生共荣的关系。

在政治层面, “民主”、“人权”和“良政”也不是任何国家的私有产品和专利口号, 而是全世界人民的共同追求。“民主”和“人权”并不是建立在沙滩上的海市蜃楼, 不可能通过漂亮的口号和一味地鼓吹能够在短时间内实现, 它必须建立在

经济发展以及人民教育水平和法制、民主意识提高的基础之上(实际上西方自身也是经过了数百年的努力才达到了今天的水平)。因此, 中国在非洲大力发展经贸合作, 帮助非洲国家大规模开展基础设施建设、提高人民的生活水平、减少贫困, 大力开展对非人力资源培训等工作, 实际上就是在夯实非洲实现民主和良政的经济基础和人力资源基础。

习近平此次外访时曾形象地指出, “不能身体已进入21世纪, 而脑袋还停留在过去”。奉劝那些脑袋仍停留在冷战时期的“新殖民主义论”者, 摘掉落后的意识形态有色眼镜和过时的“零和”冷战思维, 多用发展和共赢的新思维来看待中非关系。

(作者为察哈尔学会高级研究员及中国社会科学院西亚非所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯



我海军首访摩洛哥

4月9日, 已结束护航任务的中国人民解放军第十三批护航编队抵达摩洛哥卡萨布兰卡港, 开始进行为期5天的友好访问。这是中国海军舰艇编队首次访问摩洛哥。

右图: 中国海军黄山舰驶入摩洛哥卡萨布兰卡港。

上图: 中国海军编队受到当地华人华侨的热烈欢迎。

新华社记者 林峰摄

一季度外贸增速高于去年全年

本报北京4月10日电 (记者罗兰) 国务院新闻办今天举行新闻发布会, 海关总署新闻发言人、综合统计司司长郑跃声在发布会上说, 今年我国外贸进出口或将略好于去年。一季度中国外贸延续回升势

头, 进出口总值达6.12万亿元, 同比增长13.4%, 贸易顺差2705亿元。

郑跃声介绍说, 今年一季度我国外贸增速明显高于去年全年的水平, 主要原因一是我国对外贸易进出口的政策环境

在不断优化。二是国民经济发展向好的态势基本确立, 这为进一步扩大进口提供了良好的市场环境。三是出口企业的信心在增强。今年3月份, 我国出口经理人指数连续第四个月环比在提升, 为38.2, 较2月份的调查提升了0.3, 这表明我国外贸出口的形势有望继续好转。